



弘扬科学家精神 争当爱国创新时代先锋

2021年四川省科学道德和学风建设宣讲教育报告会在宜宾举办

本报讯 “言传身教培育学生的家国情怀、严谨学风、科学情趣和人文素养。”“学术诚信是学术创新的基石，科研诚信是科技创新的基石。”……10月22日，在四川轻化工大学宜宾校区举办的2021年四川省科学道德和学风建设宣讲教育报告会上，中国工程院院士、四川大学轻工科学与工程学院教授石碧，西南交通大学马克思主义学院教授田永秀分别结合自己的科研经历和老科学家的感人故事，勉励广大师生矢志爱国奋斗，以爱国之情、报国之志融入祖国发展的事业之中，培养诚信的科研品行、踏实严谨的工作作风。

报告会现场，石碧院士带来了题为“在日常工作和生活中培育良好科学素养”的宣讲报告，他指出，树立良好的科学道德和学风，需要各方面的共同努力。青年学子应树立家国情

怀，培养责任意识；以“勤”字当头，走好科研生活道路；正确认识自己的天赋，虚心纳谏，听取导师、朋友的评价，鉴往知来，客观认识并分析取得的成绩，以此开拓兴趣，找到研究方向；以大视野大格局辩证地看待机遇，面对艰难机遇时，努力将其化为奠基石，在夯实个人知识技能基础上，实现新突破和新作为；恪守道德底线，强化科学修养，了解且遵守学术规则，筑牢学术大厦根基。

田永秀以“恪守学术道德 塑造优良学风”为题，结合“汉芯学术造假事件”“404学者”等学术不端典型案例，深入浅出地剖析了学术造假对国家、行业及个人造成的永久性伤害，告诫广大师生恪守科研诚信，珍惜学术声誉。此外，田永秀还通过讲述老科学家的感人故事深刻诠释了科学精神和科学道德的本质要义

和时代内涵，充分展示了我国优秀科学家在实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中，涌现出的精忠报国、敢为人先、求真务实、拼搏奉献的精神品格。田永秀深切寄语广大青年学子，“希望大家努力做到‘真学问’‘大学问’，树立胸怀祖国、服务人民、深耕科研的优良精神品质，走好学术生涯的每一步，为中国特色社会主义事业发展提供不竭动力。”

“我们应该如何在漫长的研究过程中调整心态？”“该如何结合自己的兴趣和天赋找到研究方向？”“我认为学术不端的行为，本质上是观念、意识薄弱的问题，作为教师，我该如何引导学生树立正确的观念？”……交流互动环节，师生们积极提问，道出自己的困惑，两位专家逐一进行解答。

据介绍，2021年四川省科学道德

和学风建设宣讲教育报告会由四川省科协、教育厅主办，是深入学习贯彻党的十九大精神、落实中央领导关于弘扬科学家精神、加强作风和学风建设重要指示，加快建设创新型国家，提高创新人才培养水平的一项重要举措；是我省广大科技工作者弘扬科学精神、涵养优良学风、引导青年学生树立科研诚信意识，提高科学道德素养的生动实践。对于在我省科教系统营造有利于自主创新和人才成长的科研环境，具有十分重要的现实意义和促进作用。

此次报告会还通过视频直播的方式，组织全省各高校师生收听收看，直播访问量达32.46万人次，评论数达8.14万条，取得了较好的宣讲教育效果。四川省科协、教育厅相关负责人，四川轻化工大学青年教师、学生代表到会聆听。（黄东方）

四川省稀土技术创新中心揭牌成立

本报讯 10月22日，四川省稀土技术创新中心在成都揭牌成立。中国工程院院士于勇，四川省科技厅厅长、党组副书记刘东出席揭牌仪式并讲话。

记者了解到，该中心由中国地质调查局成都矿产综合利用研究所牵头，盛和资源控股股份有限公司、四川省自然资源科学研究所、中国地质调查局探矿工艺研究所共同建设。未来，该中心将聚焦稀土产业的前沿引领技术和关键共性技术，以打造国际一流的稀土技术创新中心为目标，建成一个多元协同创新网络，打造稀土重大关键技术及标准的输出高地和稀土高端人才集聚高地，形成先进技术创新平台、公共服务平台和成果转化与产业化平台。

据介绍，布局建设四川省稀土技术创新中心，是深入贯彻落实习近平总书记于赣州调研时重要讲话精神的一项具体举措。同时，也是积极落实四川省委十一届八次、九次全会精神，深入推进创新驱动引领高质量发展，深入推进四川省技术创新中心建设，显著增强稀土产业核心竞争力的重要举措。该中心将

以关键技术研发为核心使命，产学研用协同推动科技成果转移转化与产业化，为区域和产业发展提供源头技术供给，为科技型中小企业孵化、培育和发展提供创新服务，为支撑产业向中高端迈进、实现高质量发展发挥战略引领作用。

该中心在省内具有良好的协同创新基础，能够紧密凝聚众多专业的科技人才资源，同时还与国内稀土领域的重要创新主体建立了长期稳定合作关系，在稀土全产业链前端——绿色勘探开发，中端——冶炼分离，后端——功能材料及矿山生态修复等方面有着深厚的研究基础和丰富的成果转化经验，形成了四川省规模最大、专业最齐全、技术装备最先进的稀土创新平台，为四川稀土产业高质量发展提供了有力的技术支撑。

下一步，该中心将在省科技厅的指导下，瞄准稀土资源开发利用过程中的资源、环境及应用问题，集成“绿色勘查—高效开发—新型材料—生态修复”全产业链，打造国际一流的新型创新机构。

（本报记者 马静璐）

图片新闻



信念坚定 为民服务 勤政务实 敢于担当 清正廉洁

第八届中国成都国际非物质文化遗产节通江县分会场
(社区实践活动)

传承非遗文化

明日，第八届中国成都国际非物质文化遗产节将在成都市非遗博览园开幕。开幕前，我省各地积极开展社区实践活动，展示非遗独特魅力，传承非遗文化。图为10月20日，在第八届中国成都国际非物质文化遗产节通江分会场社区实践活动上，现场展演非遗项目《蜀绣》。

(程聪 摄影报道)



毛大付调研成都市、甘孜州天府科技云服务工作

本报讯 10月19日~20日，四川省科协党组书记、副主席毛大付一行赴成都市、甘孜州调研天府科技云全员“保姆式”服务工作。省科协党组成员、副主席经戈参加甘孜州调研活动。

调研中，毛大付一行实地查看了成都市、甘孜州天府科技云服务中心，认真听取了基层科协工作中存在的主要困难和问题，以及工作意见建议，并与大家进行了深入探讨和互动交流。毛大付对两地在推进天府科技云服务工作中付出的努力和取得的成效给予了充分肯定。他指出，两地科协系统一要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于科协“四服务”重要指示为统领，精准落实中央群团改革“强三性、去四化”重要要求，全面贯彻落实省委彭清华书记关于“天府科技云”的重要批示精神和省委决策部署，持续深化天府科技云服务，主动开展天府科技云全员“保姆式”服务。二要持续发挥各级党组领导班子带头作用，进一步发扬新时代愚公移山精神，躬身笃行、叩石垦壤，全员参与、主动出击，常态化开展全员“保姆式”服务，加强科技保姆服务专业化能力，把“一人一策”“一单一策”服务落到

实处，切实为每一个科技工作者(团队)提供便捷科技服务、供给科技成果、攻克科技难题；切实帮助每一家企事业单位在全省乃至全国范围内便捷获取科技服务、转化科技成果、委托科研项目；切实帮助每一位城乡群众便捷获取优质科普服务，引导广大群众“上天府科技云，向科学要答案”，推动天府科技云服务工作向纵深推进。三要进一步抓实抓细首届“科创中国·天府科技云服务大会”筹备工作，有序推进项目征集、高质量做好项目遴选工作，切实促进科技成果转化、高新技术推广、重大科技难题攻关，并在“科创会”上展示好当地科技元素和风采，为全川开展天府科技云服务工作做好榜样。

在成都市，毛大付一行听取了成都市科协及部分区县科协负责同志关于“科创会”筹备工作的情况汇报。在甘孜州，毛大付一行看望慰问了甘孜州科协全体干部职工；参观了甘孜州农科所、畜牧所科技成果展示大厅和荣誉室；与甘孜州科协系统干部职工、科研院所负责人、企业科协、高校科协负责人、企业代表等进行了座谈交流。

甘孜州委领导同志见面会谈或陪同调研，省科协对口联系指导组同志、成都市科协、甘孜州科协相关负责人参加调研。

(成都市科协 甘孜州科协)

全球设7个赛区 2000多个项目参赛

2021金熊猫全球创新创业大赛总决赛在蓉收官

本报讯 10月21日，由成都市人民政府主办、成都高新区承办的2021金熊猫全球创新创业大赛总决赛在成都高新区菁蓉汇圆满收官。

作为2021成都全球创新创业交易会系列活动之一，本次金熊猫全球创新创业大赛以“产业高新·创新驱动”为主题，以打造国际双创大赛知名品牌为目标，面向全球选拔一批攻关“卡脖子”关键核心技术、引领产业能级提升的优秀团队和企业，通过提供平台、开放场景，发现和支持一批优质团队及科技创新企业落户成都高新区。

本次大赛历时2个多月，分为项目征集、赛区初赛和线上直通赛、项目复审、总决赛四个阶段，46个项目

分TMT领域、BT生物技术领域及X未来技术领域三个领域入围总决赛。入围项目中，机器学习、纳米高分子材料、植物基因改良、无人机等前沿尖端技术云集，项目创始团队中超过60%的队员拥有国内外知名高校博士及以上学历。

总决赛创新采用领域赛形式，邀请21位行业资深专家及国内知名投资机构高管担任评委，从项目创新性和差异化竞争、商业模式、团队潜力等多维度进行专业评分。经过6个小时的激烈角逐，TMT领域的电磁行星齿轮技术研发及产业化项目、BT生物技术领域的抗菌肽的研发与应用项目、X未来技术领域的新一代无人系统光电探测技术研

究项目摘得桂冠。

据介绍，本次大赛在美国硅谷、法国巴黎、韩国首尔和中国北京、深圳、武汉、成都设立7个赛区，共吸引了2000多个项目参加，创下历届新高，进一步巩固了金熊猫全球创新创业大赛三年来取得的成果。

总决赛结束后，举行了颁奖典礼暨产业创新与人才发展高峰论坛。中国科学院院士都有受邀作主题演讲，小米、阿里等企业高管、知名投资机构代表出席并开展了主题分享及圆桌对话，分享最新行业趋势和合作机遇。现场还吸引了30多家投资机构代表对接参赛项目，同时邀请了32家国内外高精尖企业进行产品现场展示互动，吸引了众多参观者驻足并体验互动。

获得TMT领域一等奖的电磁行星齿轮技术研发及产业化项目负责人表示，金熊猫全球创新创业大赛为项目搭建了优质的政策和投融资对接平台，通过参赛深刻感受到了成都高新区的创新活力和优良的营商环境，后续将积极推动项目在成都高新区落地发展。

“除了将积极推动获奖项目落地外，多家参赛企业和团队也咨询了落户成都高新区的事宜。”成都高新区科技人才局相关负责人介绍说，成都高新区将持续对接优秀项目团队的发展需求，为其提供专业服务，加速有落户意向的团队入驻成都高新区，打造创新创业人才集聚地。

(本报记者 马静璐)